# 聚焦 百千万工程

# 融湾入圈 逐梦未来

## 和平推动"发展之树"蔚然成林

从粤赣古道到赣 深高铁,从阳明古郡 到京港高速铁路、粤 赣高速公路、京九铁路南下入 粤第一县,地处东江上游的和 平县,正从"联络闽广,带控龙 南、安远,要害之地",蜕变为融

湾入圈,互联互通的重要节点。 一直以来,和平县以"融 湾"为"纲"、"融深"为牵引、 篇章。

紧扣制造业当家、"百县千镇 万村高质量发展工程"、农业 农村现代化、绿美和平生态建 设等重点工作,找准着力点和 突破口,持续以"融湾""融 深"牵引全面深化改革开放, 激发高质量发展新动能,不断 开创又稳又好发展新局面,奋 力谱写中国式现代化的和平

### 【产业】山海相牵结硕果 推进产业协作一条链

"进一步推动油茶产业发展,需 要走自动化之路。"在和平县南粤福 和生态农业科技开发有限公司,负责 人谢进斌表示,油茶深加工一体化设 备实现了茶籽粉碎、自动蒸麸、自动 做饼,既保持了传统榨油工艺、提高 了生产效率,又能更好地把控茶油品 质。产业的转型升级,来自先进技术 对和平本土产业的赋能提效。

在粤港澳大湾区和和平县之 间,一条以产业为纽带的"黄金通 道"正在打造。

随着福和产业园北扩工程和大 坝集聚区基础设施建设加快推进, 平台建设取得成效,工业园区承载 力、吸引力、竞争力进一步提升,形 成了以钟表、电子通信设备制造为 主导,同时发展新能源、新食品、新 材料、新医药的产业格局。

和平县积极推动粤深钢、长盛 电机、冠华精密模具等龙头企业稳 产增产,同时高岭土高新材料产业 园、聚基新建材、长丰科技等重点项 目建设也在加快推进。此外,鼓励 威创达、盈讯电子、和平药业等企业 进行技术更新和提档升级。建设钢 铁、腐竹、食品饮料、新材料、新医 药、可穿戴饰品等"六个十亿级"产 业集群初具规模。

与此同时,和平猕猴桃、百香 果、丝苗米、茶叶、油茶、黄豆等特 色农产品种植不断扩面增效,腐竹 产业园建成试产,丝苗米产业园建 设有序推进,猕猴桃、腐竹、丝苗米 和油茶(跨县集群)4个省级现代农 业产业园示范引领作用不断凸显, "六个十万亩"农业种植基地建设 提质增效。

随着和平"县-镇-村"三级 物流配送体系和冷链物流体系基 本完善,印象新天地商业综合体建 成开业,林寨古村成功创建国家 3A级旅游景区,成功打造第三批 广东省乡村旅游精品线路——"醉 美客乡·绿色和平","六大服务业" 培育成效初显,也吸引了更多来自 粤港澳大湾区的游客。

人流量带来商业流量,最终推 动企业"流量"变"留量"。为构建大 招商工作格局,和平(深圳)制造业 企业创新中心于4月正式揭牌成立, 实现了以深圳福田(和平)产业转移 工业园为标志的"单向飞地"向"双 向飞地"的转变。深入实施招商引 资"一把手"工程,今年以来,县委县 政府主要领导率队外出招商,共赴3 省10市开展招商引资46次,拜访企 业和商协会75家;招商小分队累计 外出开展招商引资72次,对接企业 和商协会122家,涵盖新能源、电子 和设备制造、光电半导体、地产、新 型电池、绿色食品饮料、纺织、包装、 生物制药等行业;成功举办春季、秋 季经贸活动,新签约工业项目22个, 已引进超亿元先进制造业项目13 个,超额完成市下达任务。



■深和中心,位于和平福和产业转移园。



■赣深高铁和平北站

#### 【交通】交通先行 提供支撑 推进互联互通一张网

和平县位于广东省东北部、东 江上游、粤赣边境的九连山区,是 河源的重要交通枢纽,高铁的开 通,更是给和平的经济发展插上了 腾飞的翅膀。"高铁时代"开启两周 年,沿线城市特别是和粤港澳大湾 区城市的串联,不仅影响着和平人 的出行方式,也对区域经济发展有 着深远的影响。

从位于和平县阳明镇东北部的 均联村的粤赣高铁和平北站,驱车右 转,一路沿着大环城公路和福和大道 向前,仅仅15分钟车程就能到达和 平"印象新天地"商业综合体。这是 一个集购物中心、酒店、商业步行街、 住宅为一体的综合体项目,于今年9 月26日开业,是和平地区体量最大、 功能最齐全的城市综合体,占地面积 25069平方米,拥有停车位约1000 个。和平县内的交通区位优势,让一 张互联互通的生活网络呼之欲出。

随着内联外通交通网络加快完

善,国道238线鸭塘至兴隆中桥段改 建工程、省道253线热水至青州段改 建工程、省道512线林寨兴井至合水 良排段、大环城二期等重点交通项目 建设正在加快推进,和平的交通区位 优势更加凸显。

ШШШ 

同时,和平"四好农村路"建设成 效显著,农村交通基础设施得到有效 改善和提升,县域内省道、县道、乡 道、村道不断畅通,对外通达水平不 断提高。

#### 【机制】整合协作资源 推进机制融合一核心

4月23日,和平(深圳)制造业企 业创新中心挂牌成立,意味着以深圳 福田(和平)产业转移工业园为标志 的"单向飞地"向"双向飞地"转变,深 和产业协同发展进入新阶段,将凝聚 起携手同行的强大合力,推动产业加 快转型升级,助推更多项目落地见 效。"双向飞地"机制的落地,其背后 是和平推进机制融合所做出的努力。

制度焕新施雨露,发展之树蔚成 林。为推进机制融合这一核心,和平 县有序出台了《和平县工业园落实河 源市关于低效用地、闲置用地整治提 升工作方案的实施细则》《和平县工

业园管委会关于加快园区低效用地、 闲置用地专项招商工作方案》等系列 文件,用政策保底的方式助力园区用 地整治提升工作;坚持以"亩均论英 雄",大力开展产业园区用地整治提 升行动,挖掘园区用地存量,和平县 产业园区用地整治提升行动第二年 度完成811.33亩,第二年度任务完成 率 122.9%, 总任务完成 1700.66 亩, 总任务完成率85.8%,第三年度产业 园区用地整治提升行动正在有序推 进,为和平县产业高质量发展提供了 有效用地保障;营商环境持续优化, 1741 项政务服务事项实现"一网通

办",920项实现"免证办",899项进 驻综窗"一门式"受理,"粤智助"自助 机实现镇村全覆盖。

同时,和平县国资国企改革纵 深推进,完成县国资公司事改企和 4家县属国企改制工作,稳步推进 农村集体产权制度改革及农村土 地股份合作制试点、集体经济组织 合作制试点工作;构建产学研协作 模式,6月和平县在仲恺农业工程 学院园艺园林学院正式挂牌成立 和平县"人才双向飞地",进一步搭 建起高校、政府和企业的资源共 享、合作共赢的桥梁。

#### 【生态】彰显绿美本色 推进生态共治一盘棋

和平县坚守生态之"本",积极探 索绿色发展新路径。大力实施森林 质量精准提升行动,其中:2023年完 成实施森林质量精准提升8.25万亩 (林分优化3.92万亩、新造林抚育

2.03万亩、森林抚育2.3万亩)。深入 打好污染防治攻坚战,实行露天焚 烧、露天烧烤网格化监管,深入开展 工业炉窑和锅炉污染综合治理,加大 对储油库、加油站和企业自备油库等

VOCs(挥发性有机物)排放治理力 度,其中粤深钢持续开展 VOCs 治理 升级改造,协同减排 VOCs、氮氧化 物,防控臭氧、颗粒物污染,巩固和平 县空气质量各项指标持续达优。

#### 【民生】积极融入"幸福圈"推进民生共享一体化

和平坚持以人民为中心的发展思 想,着力构建与粤港澳大湾区一体化基 本公共服务体系。教育发展事业日益壮 9所学校校舍维修改造及附属工程 完成建设,教育资源供给进一步增强;学 前教育"5080"攻坚行动成果更加巩固, 职业教育提质培优,教研教改工作扎实 推进,教育均衡发展能力不断提高。

医疗卫生服务能力日益提升。近

年来,和平县紧密型县域医共体建设 高质量发展综合试验区各项工作深 人有序开展。和平县妇幼保健院新 院、和平县人民医院传染楼扩建项目 已投入使用。县人民医院综合楼(二 期)扩建项目、县疾控中心新建实验 大楼、县妇幼保健院发热诊室、县第 二人民医院建设项目和精神病专科 医院建设有序开展,医疗保健基础设

同时,和平县社会保障体系日益 健全。深入实施就业优先政策,积极 组织搭建企业供需平台及线上、线下 招聘会,扎实推进"广东技工""南粤 家政""粤菜师傅"工程。社会保障体 系建设持续加强,参保扩面工作稳步 推进,困难群体基本生活得到有效保 障。医保智能化、便民化持续推进。

#### 【亮点】"保基本、强基层、建机制" 医共体为群众健康护航

近年来,和平医疗卫生事业取得新 突破。始终坚持新时期卫生健康工作 方针,按照"保基本、强基层、建机制"的 改革总要求,积极深化公立医院综合改 革,先试先行、勇于创新、狠抓落实,全 力推进紧密型县域医共体建设,不断完 善县域医疗卫生服务体系,提高县域医 疗卫生资源配置和使用效率,加快提升 基层医疗卫生服务能力,积极构建分级 诊疗、合理诊治和有序就医的新格局。

和平县医共体围绕"统一管理", 完善治理结构,打造管理共同体;围 绕"共建共享",明确建设路径,搭建 服务共同体;围绕"服务同质",统筹 人才资源,建设责任共同体;围绕"评 价共效",形成长效机制,构建利益共 同体。通过资源整合、资源下沉,打 造县级强,辐射带动县域强,有效提 升基层服务能力,最终实现"大病不 出县,小病不出镇"目标。牵头医院

2019年成为首批达到国家县级综合 服务能力推荐标准的县级医院之一, 并于2021年顺利通过中国基层胸痛 中心认证,Ⅲ级、Ⅳ级手术占比由 21.51%上升到62.61%,收治病种数 量由916种上升到1396种,开展关键 诊疗技术由65种上升到207种,帮扶 基层分院开展新技术新项目数量37 项;基层Ⅰ级、Ⅱ级手术实现零的突 破,完成各类创伤手术350余台。

#### 【蓝图】以产业为牵引促进"融湾""融深"纵深推进

接下来,和平将聚力抓产业,加 快发展新一代电子信息、先进材料、 生物医药这三大战略性新兴产业,推 动钢铁、可穿戴饰品、现代农业与食 品饮料三大传统优势产业转型升级, 发展壮大现代物流、电子商务、商贸 服务等现代服务业,夯实高质量发展 根基;加快推动深圳福田(和平)产业 转移工业园扩园3.16平方公里、大坝 工业区扩园1.28平方公里,推进电子 信息产业园、可穿戴饰品产业园、先 进材料产业园等平台建设。

在农业高质量发展方面,和平将 全面提升猕猴桃、腐竹、丝苗米、油茶 (跨县集群)4个省级现代农业产业园 产业规模化、标准化水平,打造以腐 竹、丝苗米为重点的优势特色产业集 群。聚力抢抓机遇,大力推进要素市 场化配置综合改革,重点聚焦实体经 济发展、农业农村现代化、绿美和平 生态建设等领域,在土地、劳动力资 本、技术、数据等领域推出更多具有 突破性的改革措施。

在招商引资方面,和平将持续以 "融湾""融深"为牵引,加大招商工作 力度,加强以商引商、以链引商、联合 招商,聚焦"六个十亿级"产业集群大 力引进一批强链扩链型、集群配套 型、龙头基地型项目,夯实产业支 撑。加快推进互联互通一张网,打造 以高速公路、高铁为重点的立体交通 走廊,不断拓宽"融湾""融深"通道。

在生态建设方面,和平将不断 筑牢北部生态区绿色生态屏障,大 力实施绿美和平生态建设"六大行 动",持续提升山边、水边、路边、镇

村边、景区边绿化美化品质,推进县 城污水处理厂提标扩容工程建设, 强化水环境综合整治,统筹落实好 "管车、降尘、治污、禁烧、控放"措 施,协调联动应对污染天气,大力推 进绿水青山向金山银山转化,健全 生态产品价值实现机制。

在民生方面,和平将不断推进民 生共享一体化,推进老城区、新城核心 区、工业园区、高铁新区联动发展,开 展老旧小区改造,加快补齐地下管网、 防洪防涝、污水处理等设施设备短 板。巩固提升"5080"攻坚成果,推动 公办幼儿园和普惠性民办幼儿园发 展,推进普通高中优质特色发展。持 续完善公共卫生体系,加快紧密型县 域医共体建设。不断促进优质教育、 医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。